
   
   

 
 

 
Die große Cosplay Umfrage 2020 

Die Rechte an den Ergebnissen der Umfrage liegen bei Sebastian Hoffbauer, eine Auswertung der 
Rohdaten durch Dritte ist nicht gestattet. Eine Verwendung der Ergebnisse für gewerbliche 
Zwecke erfordert die ausdrückliche Erlaubnis von GZM-CM. Die Verwendung im persönlichen 
Bereich ist erlaubt. Eine teilweise Veröffentlichung ohne gewerblichen Hintergrund ist bei 
Nennung des Ursprungs erlaubt.  I 

 
 
Die große Cosplay 

Umfrage 2020 
 
 

- Auswertung - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Umfrage fand vom 09.01.2020 bis 27.02.2020 statt. 
Verantwortlich für die Fragen und die Durchführung: Sebastian 
Hoffbauer 
Vielen Dank an Hannelore Lutz für die aktive Unterstützung! 
  



   
   

 
 

 
Die große Cosplay Umfrage 2020 

Die Rechte an den Ergebnissen der Umfrage liegen bei Sebastian Hoffbauer, eine Auswertung der 
Rohdaten durch Dritte ist nicht gestattet. Eine Verwendung der Ergebnisse für gewerbliche 
Zwecke erfordert die ausdrückliche Erlaubnis von GZM-CM. Die Verwendung im persönlichen 
Bereich ist erlaubt. Eine teilweise Veröffentlichung ohne gewerblichen Hintergrund ist bei 
Nennung des Ursprungs erlaubt.  II 

Die Liste der Fragen: (Ohne Aufzählung der Vorauswahl) 
 
1.1. Mein Alter 

1.2. Geschlecht 

1.3. Ich bin 

1.4. Ich komme aus folgendem Land  

1.5. Meine Postleitzahl ist:   Frage aus der Auswertung entnommen, da 
diese einen geografische Auswertung benötigt hätte. 

1.6. Mein erstes Cosplay habe ich gebaut/gekauft: 

1.7. Mein erstes Cosplay war:  

1.8. Der Hauptgrund, wieso ich cosplaye ist:  

1.9. ich bin Teil einer cosplaybezogenen Vereinigung / Community? 

1.10. Wenn ja, welcher? 

1.11. Ich habe 2019 so viele Cosplays gebaut/gekauft 

1.12 Ich schätze, es gibt so viele Cosplayer in Deutschland, Österreich 
und Schweiz: 

1.13 Ich schätze, es gibt so viele aktive Cosplayer in Deutschland, 
Österreich und Schweiz: 

2.1. Ich finde Cosplay,  ist ein Hobby, das man gut im Alltag integrieren 
kann? 

2.2. Ich hatte schon vor dem Cosplayen ein Hobby, was mich auf das 
Cosplayen gebracht hat: 

wenn ja, welches: 

2.3. Neben dem Cosplayen habe ich auch noch andere Hobbys 

2.4. Ich sehe keinen Unterschied zwischen Cosplayer mit gekauften 
Cosplays und selbstgemachten Cosplays, das sind alles für mich 
Cosplayer. 

2.5. Ist Cosplay schon im Mainstream angekommen oder noch eine 
Subkultur? 

2.6. Ich habe Vorbilder aus dem Bereich Cosplay: 

wenn ja, welche: 

2.7. Die Community ist für mich essentiell wichtig, um weiterhin 
Cosplayer*in zu sein. 

2.8. Ich habe durch Cosplay tragen schon mal meine Gesundheit riskiert. 

2.9. Ich bin Teil einer regelmäßigen Cosplaygruppe::  
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2.10. Ich bin Teil einer Tanzgruppe, Cosplay Theatergruppe oder 
ähnliches: 

Wenn ja:  Ich führe mit meiner Tanzgruppe, Theatergruppe, etc auf 
Conventions oder öffentlichen Veranstaltungen auf:  

3.1. Wie finanziere ich meine Cosplays: 

3.2. Durch das Cosplayen habe ich schon auf folgende Weise Geld 
verdient 

3.3. Ich besitze einen Gewerbeschein 

3.4. Wenn ich meinen Stundensatz für Walking Act ausrechne (ohne das 
Cosplay), dann wäre das in dem Bereich zwischen (Wichtig, wenn man 
für einen ganze Con gebucht wurde, zählen die Einsatzzeiten die 
ausgemacht wurden. Unterkunft, Fahrtkosten und Eintritt zählen nicht 
als Bezahlung): 

3.5. Wenn ich Kommissions erstelle, berechne ich einen Stundenlohn 
von mindestens Mindestlohn (9,35 Euro) für mich mit ein: 

3.6. Ich habe indirekt durch Contenterstelllung für einen oder mehrere 
der folgenden Onlinedienste Geld verdient: 

3.7. Ich kann mir vorstellen, FanService Cosplay Bilder zu machen: 

3.8. Ich habe schon mal sogenannte FanService Cosplay Bilder 
gemacht: 

3.9. Ich habe schon durch FanService Cosplay Bilder Geld verdient: 

4.1. 2019 war ich auf folgenden Conventions als normaler Gast 

4.2. 2019 war ich folgenden Conventions geladener Gast / gebucht 

4.3. Wichtige Elemete an einer Convention sind für mich als Cosplayer: 

4.4 Es gibt Convention oder Messen, die ich bestreike: 

wenn ja, welche (Mehrfachnennungen mit ";" trennen):  

4.5. Ich nehme gerne an Cosplaywettbewerben teil? 

4.6. Ich haben schon einen der ersten 3 Plätze bei einem 
Cosplaywettbewerb gemacht 

4.7. Ich habe schon bei einem Cosplaywettbewerb in der Jury mitgewirkt 

4.8. Ich habe schon bei einem Cosplaywettbewerb in der Organisation 
mit gewirkt 

4.9. Ich habe schon  einmal bei einem Wettbewerb für die Deutsche 
Cosplaymeisterschaft mitgemacht 

4.10 Cosplaywettbewerbe sind für mich uninteressant 

5.1. Social Media ist mir beim Cosplayen wichtig? 
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5.2. Ich benutze folgende Social Media Plattformen 

5.3. Dass ich als Cosplayer eine Reichweite bei bestimmten Social Media 
Plattformen habe, ist mir wichtig? 

5.4. Ich habe eine Reichweite von: 

5.5. Neben dem Cosplayen streame ich auch gerne, wie ich crafte. 

5.6. Ich habe schon direkte ernst gemeinte Cosplayanfragen zum 
Beispiel für Walking Act Aufträge über Social Media erhalten. 

5.7. Ich habe schon mal Likes für meine Social Media Plattformen 
gekauft 

6.1. Ich habe durchs Craften schon mal meine Gesundheit riskiert? 

6.2. Ich besitze einen 3D Drucker: 

6.3.1 Ich plane mein Cosplay im Voraus 

6.2.2 ich werde immer rechtzeitig mit meinem Cosplay fertig 

6.3.3 Ich weiß immer genau, wie ich vorgehen muss 

6.3.4 Meine Cosplay Ideen sind unabhängig von meinen Crafting 
Fähigkeiten 

6.3.5. Es ist für mich wichtig, neue Techniken zu lernen 

6.3.6. Ich habe einen speziellen Arbeitsplatz zum Craften 

6.3.7. Ich bin noch bei der Sache und gebe hier 9 an 

6.3.8. Ich kann gut nähen 

6.3.9. bei elektronischem Arbeiten bin ich gut 

6.3.10. Komplexe Cosplayrüstungen stellen für mich kein Problem dar 

6.3.11. Mechanisch bewegliche Teile in Cosplay sind für mich Standard 

6.3.12. Meine Fähigkeiten beim 3D Druck sind herausragend 

6.3.13.  Meine Fähigkeiten im Craften würde ich zusammenfassend als 
sehr gut bezeichnen 

7.1. Ich habe ganze Cosplays gekauft 

7.2. Ich kaufe regelmäßig Teile für meine Cosplays in entsprechenden 
Shops 

7.3. Ich kaufe regelmäßig Teile für meine Cosplays bei anderen 
Cosplayer (sog. Kommissions) 

7.4. Ich plane für Cosplay im Monat ein festes Budget ein: 

7.5. Ich gebe jährlich ungefähr so viel für Werkzeuge zum Cosplayen 
aus  

7.6. Ich gebe jährlich ungefähr so viel für Cosplay Materialien aus: 
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7.7. Ich habe schon Fotografen für Cosplayshootings bezahlt 

7.8. Ich bin tendenziell bereit, für Shootings zu bezahlen: 

8.1. Mein/e Partner*in ist auch Cosplayer*in 

8.2. Es ist gut, wenn der Partner/die Partnerin auch Cosplayer*in ist, 
denn so kann man Cosplayerfahrungen teilen 

8.3. Mein/e Partner*in ist Fotograf*in und shootet gerne meine 
neuesten Cosplays 

8.4. Meine Familie weiß von meinem Hobby Cosplayen 

8.5. Allgemein akzeptiert meine Familie das Hobby 

8.6. Ich habe Familienmitglieder, die mein Hobby ablehnen: 

8.7. Meine Freunde wissen von meinem Hobby Cosplayen 

8.8. Allgemein akzeptieren meine Freunde das Hobby 

8.9. Mein Umfeld, Klassenkameraden oder Arbeitskolleg*innen wissen 
von meinem Hobby Cosplayen 

8.10. Allgemein akzeptiert mein Umfeld das Hobby 

Ich möchte mich zu diesem Thema äußern. Wenn ich das hier nicht 
Aktiver kann, kann ich die Umfrage auch hier beenden. 

9.1. Ich wurde in meinem Cosplay schon absichtlich unsittlich berührt  

9.2. Wie hoch war die Zahl der absichtlichen unsittlichen Berührungen 
2019? 

9.3. Ich wurde online schon mit unangebrachten sexuellen Anspielungen 
belästigt 

9.4.Ich wurde 2019 über Kommentare, Direktnachrichten o.ä.  
verweisbar auf meine Cosplayaktivitäten so oft sexuell belästigt, bitte 
hier eine ungefähre Zahl eingeben. 

9.5. Wie tolerant bin ich gegenüber unangemässenem Verhalten, sowohl 
Online als auch im Cosplay. 

9.6. Ich würde sagen, das man als Cosplayer*in öfters sexueller 
Belästigung ausgesetzt ist: 
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Tab. 62: Ich haben schon einen der ersten 3 Plätze bei einem 

Cosplaywettbewerb gemacht 31 
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Cosplaywettbewerb gemacht nach Geschlecht 31 
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Cosplaywettbewerb gemacht nach Altersgruppen 32 
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Jury mitgewirkt 32 
Tab. 66: Ich habe schon bei einem Cosplaywettbewerb in der 

Jury mitgewirkt nach Geschlecht 32 
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Tab. 83: Dass ich als Cosplayer eine Reichweite bei 
bestimmten Social Media Plattformen habe, ist mir 
wichtig nach Altersgruppen 39 

Tab. 84: Neben dem Cosplayen streame ich auch gerne, wie 
ich crafte. 39 
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Tab. 1: Alter der Befragten 

 N Minimu

m 

Maximu

m 

Mittelwe

rt 

Standardab-

weichung 

Mein Alter 590 14 58 26,85 6,375 
 

Tab. 2: Altersgruppe der Befragten in sechs Gruppen 

 Anzahl Prozent 

unter 18 Jahre alt 21 3,6 

18 bis 21 Jahre alt 84 14,2 

22 bis 25 Jahre alt 157 26,6 

26 - 29 Jahre alt 165 28,0 

30 bis 40 Jahre alt 141 23,9 

41 - 50 Jahre alt 16 2,7 

51 Jahre alt und älter 6 1,0 

Gesamt 590 100,0 

 

Grafik 1: Altersgruppe der Befragten in sechs Gruppen 
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Tab. 3: Altersgruppe der Befragten in drei Gruppen 

 Anzahl Prozent 

unter 26 Jahre alt* 262 44,4 

26 bis 40 Jahre alt 306 51,9 

41 Jahre alt und älter 22 3,7 

Gesamt 590 100,0 

* davon 21 Personen unter 18 Jahre alt. 

Grafik 2: Altersgruppe der Befragten in drei Gruppen 

 
 

Tab. 4: Geschlecht der Befragten 

 Anzahl Prozent 

divers 35 5,9 

männlich 75 12,7 

weiblich 480 81,4 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 3: Altersgruppe der Befragten in sechs Gruppen 
g

 
Tab. 5: Altersgruppe der Befragten nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

unter 26 Jahre alt* 45,6 28,0 62,9 44,4 

26 bis 40 Jahre alt 52,3 57,3 34,3 51,9 

41 Jahre alt und älter 2,1 14,7 2,9 3,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Grafik 4: Altersgruppe der Befragten nach Geschlecht 

 
 

Tab. 6: Beschäftigungsstatus der Befragten 

 Anzahl Prozent 

angestellt in Teilzeit 68 11,5 

angestellt in Vollzeit 283 48,0 

arbeitssuchend 27 4,6 

Azubi 50 8,5 

Ruhestand 2 0,3 

Schüler*in 36 6,1 

Selbstständig 22 3,7 

Student*ìn 83 14,1 

keines davon 19 3,2 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 7: Herkunftsland der Befragten 

 Anzahl Prozent 

Chile 1 0,2 

Deutschland 541 91,7 

Luxemburg 2 0,3 
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Österreich 19 3,2 

Russland (ursprünglich), lebe aber in D 1 0,2 

Schweiz 25 4,2 

Südafrika 1 0,2 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 8: Erstes Cosplay gebaut/gekauft 

 Anzahl Prozent 

Vor 2000 17 2,9 

2001-2004 39 6,6 

2005-2008 104 17,6 

2009-2012 147 24,9 

2013-2016 190 32,2 

2017-2020 93 15,8 

Gesamt 590 100,0 

 
Erstes Cosplay war: (Mehrfach antworten möglich) 

Cosplay Art Anzahl 
Gruppencosplay 70 
Kaufcosplay 127 
Eigenkreation 109 
Low-Budget 
Cosplay 156 
Anime Cosplay 288 
Gaming 
Cosplay 103 
Andere 20 
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Tab. 9: Hauptgrund des Cosplayens 

 Anzahl Prozent 

das Craften 160 27,1 

das Influenzen 2 0,3 

das Tragen 200 33,9 

die Shootings 31 5,3 

die soziale Anerkennung 11 1,9 

Zeit mit Freunden zu verbringen 186 31,5 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 10: Hauptgrund des Cosplayens nach Geschlecht 

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

das Craften 26,5 33,3 22,9 27,1 

das Influenzen 0,2 1,3 0,0 0,3 

das Tragen 34,8 34,7 20,0 33,9 

die Shootings 5,6 4,0 2,9 5,3 

die soziale 
Anerkennung 2,3 0,0 0,0 1,9 

Zeit mit Freunden zu 
verbringen 30,6 26,7 54,3 31,5 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 11: Hauptgrund des Cosplayens nach Altersgruppen 

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

das Craften 22,5 30,1 40,9 27,1 

das Influenzen 0,8 0,0 0,0 0,3 

das Tragen 39,3 30,1 22,7 33,9 

die Shootings 5,0 5,9 0,0 5,3 

die soziale 
Anerkennung 0,8 2,9 0,0 1,9 

Zeit mit Freunden zu 
verbringen 31,7 31,0 36,4 31,5 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 12: Teil einer cosplaybezogenen Vereinigung/Community? 

 Anzahl Prozent 

ja 114 19,3 

nein 476 80,7 

Gesamt 590 100,0 

 
Wenn ja, welche Vereinigung/Community? (N = 114) 

 
Tab. 13: Ich habe 2019 so viele Cosplays gebaut/gekauft  

 Anzahl Prozent 

1-2 267 45,3 

2-5 93 15,8 

3-5 112 19,0 

5-10 32 5,4 

6-10 50 8,5 

10 und mehr 21 3,6 

11 und mehr 15 2,5 

Gesamt 590 100,0 

 

0 10 20 30 40 50

GZM Cosplay Management

Helden für herzen e.V

Lawsmen e.V.

501st

Young Avengers Europe

Animexx

Rebel Legion

Connichi

Cosplay Heroes

DeDeCo e.V.

Andere
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Tab. 14: Geschätzte Anzahl von (aktiven) Cosplayern  

 N Minimu

m 

Maximu

m 

Mittelwe

rt 

Standardab-

weichung 

Geschätzte Anzahl 
Cosplayer 383 123 

20.000.00

0 
361.476 1.758.148 

Geschätzte Anzahl aktive 
Cosplayer 383 123 

15.000.00

0 
231.841 1.404-690 

* in der Auswertung wurden nur diejenigen Fälle berücksichtigt, die in beiden Feldern 
Angaben gemacht haben und in denen die Anzahl der aktiven Cosplayer niedriger 
war als die der Cosplayer generell 

Tab. 15: Ich finde Cosplay,  ist ein Hobby, das man gut im Alltag integrieren kann – 
auf einer Skala von 1 (= stimme zu) bis 9 (stimme nicht zu) 

 Anzahl Prozent 

1 48 8,1 

2 58 9,8 

3 92 15,6 

4 53 9,0 

5 169 28,6 

6 64 10,8 

7 64 10,8 

8 28 4,7 

9 14 2,4 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 5: Ich finde Cosplay,  ist ein Hobby, das man gut im Alltag integrieren kann – 
auf einer Skala von 1 (= stimme zu) bis 9 (stimme nicht zu) nach Geschlecht 
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Grafik 6: Ich finde Cosplay,  ist ein Hobby, das man gut im Alltag integrieren kann – 
auf einer Skala von 1 (= stimme zu) bis 9 (stimme nicht zu) nach 
Altersgruppen 

 
 

Tab. 16: Ich hatte schon vor dem Cosplayen ein Hobby, was mich auf das Cosplayen 
gebracht hat 

 Anzahl Prozent 

ja 323 54,7 

nein 267 45,3 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 16a Neben dem Cosplayen habe ich auch noch andere Hobbys 

 Anzahl Prozent 

Gaming 438 16,3 

LARP 52 1,9 

Sport 764 28,5 

Lesen 356 13,3 

handwerkliche Arbeiten 608 22,7 
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Sonstige 461 17,2 

 

Tab. 17: Ich sehe keinen Unterschied zwischen Cosplayer mit gekauften Cosplays und 
selbstgemachten Cosplays, das sind alles für mich Cosplayer 

 Anzahl Prozent 

ja 510 86,4 

nein 80 13,6 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 18: Ich sehe keinen Unterschied zwischen Cosplayer mit gekauften Cosplays und 

selbstgemachten Cosplays, das sind alles für mich Cosplayer nach 
Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 87,5 78,7 88,6 86,4 

nein 12,5 21,3 13,6 13,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 19: Ich sehe keinen Unterschied zwischen Cosplayer mit gekauften Cosplays und 

selbstgemachten Cosplays, das sind alles für mich Cosplayer nach 
Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 85,1 87,3 90,9 86,4 

nein 14,9 12,7 9,1 13,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 20: Ist Cosplay schon im Mainstream angekommen oder noch eine Subkultur? 

 Anzahl Prozent 

irgendwie dazwischen 445 75,4 

Mainstream 32 5,4 

Subkultur 113 19,2 

Gesamt 590 100,0 
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Tab. 21: Ist Cosplay schon im Mainstream angekommen oder noch eine Subkultur 
nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

Mainstream 76,0 69,3 80,0 5,4 

Subkultur 4,8 8,0 8,6 19,2 

irgendwie dazwischen 19,2 22,7 11,4 75,4 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 22: Ist Cosplay schon im Mainstream angekommen oder noch eine Subkultur 

nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

Mainstream 6,5 4,9 0,0 5,4 

Subkultur 19,8 19,0 13,6 19,2 

irgendwie dazwischen 73,7 76,1 86,4 75,4 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 23: Ich habe Vorbilder aus dem Bereich Cosplay  (zweimal nicht beantwortet) 

 Anzahl Prozent 

ja 273 46,4 

nein 80 53,6 

Gesamt 588 100,0 

 
Tab. 24: Ich habe Vorbilder aus dem Bereich Cosplay nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=74) 

divers  
(N=34) 

Gesamt  
(N=588) 

ja 46,7 40,5 55,9 46,4 

nein 53,3 59,5 44,1 53,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 25: Ich habe Vorbilder aus dem Bereich Cosplay nach Alltersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=588) 

ja 54,4 41,0 27,3 46,4 
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nein 45,6 59,0 72,7 53,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Genannte Vorbilder (Nur Cosplayer die öfters als 5 mal genannt 
wurden) 
 Anzahl 

Yaya Han 6 

Lightning Cosplay 19 

Kamui Cosplay 75 

Kinpatsu 26 

Bakka Cosplay 8 

Maul Cosplay 29 

Jessica Nigri 11 

Evil Ted 5 

Leon Chiro 17 

Alyson Tabbitha 5 

 
Tab. 26: Die Community ist für mich essentiell wichtig, um weiterhin Cosplayer*in zu 

sein 

 Anzahl Prozent 

1 72 12,2 

2 80 13,6 

3 99 16,8 

4 55 9,3 

5 66 11,2 

6 41 6,9 

7 72 12,2 

8 43 7,3 

9 62 10,5 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 7: Die Community ist für mich essentiell wichtig, um weiterhin Cosplayer*in zu 
sein – auf einer Skala von 1 (= stimme zu) bis 9 (stimme nicht zu) nach 
Geschlecht 
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Grafik 8: Die Community ist für mich essentiell wichtig, um weiterhin Cosplayer*in zu 
sein – auf einer Skala von 1 (= stimme zu) bis 9 (stimme nicht zu) nach 
Altersgruppen 

 
 
Ich habe durch Cosplay tragen schon mal meine Gesundheit riskiert. 

  
 

Nein noch nie

zu schweres Cosplay
getragen

Kontaklinse zu lange
getragen

zu warmes Cosplay  im
Sommer getragen

zu kaltes Cosplay im Winter
getragen

MakeUp nicht vertragen
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 Anzahl Prozent 

Nein noch nie 170 16,6 

zu schweres Cosplay getragen 92 9,0 

Kontaklinse zu lange getragen 175 17,1 

zu warmes Cosplay  im Sommer getragen 236 23,0 

zu kaltes Cosplay im Winter getragen 283 27,6 

MakeUp nicht vertragen 69 6,7 

 
 
Tab. 27: Ich bin Teil einer regelmäßigen Cosplaygruppe 
 Anzahl Prozent 

ja 164 27,8 

nein 426 72,2 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 28: Ich bin Teil einer regelmäßigen Cosplaygruppe nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 27,7 30,7 22,9 27,8 

nein 72,3 69,3 77,1 72,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 29: Ich bin Teil einer regelmäßigen Cosplaygruppe nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 26,7 28,4 31,8 27,8 

nein 73,3 71,6 68,2 72,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 30: Ich bin Teil einer Tanzgruppe,  Cosplay Theatergruppe o.ä. 

 Anzahl Prozent 

ja 61 10,3 

nein 529 89,7 

Gesamt 590 100,0 
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Tab. 31: Ich bin Teil einer Tanzgruppe,  Cosplay Theatergruppe o.ä. nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 11,5 4,0 8,6 10,3 

nein 88,5 96,0 91,4 89,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 32: Ich bin Teil einer Tanzgruppe,  Cosplay Theatergruppe o.ä. nach 

Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 8,8 12,1 4,5 10,3 

nein 91,2 87,9 95,5 89,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 33: Wenn ja:  Ich führe mit meiner Tanzgruppe, Theatergruppe, etc auf 

Conventions oder öffentlichen Veranstaltungen auf 

 Anzahl Prozent 

ja 46 75,4 

nein 15 24,6 

Gesamt 61 100,0 

 
Tab. 34: Wenn ja:  Ich führe mit meiner Tanzgruppe, Theatergruppe, etc auf 

Conventions oder öffentlichen Veranstaltungen auf nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 80,0 66,7 0,0 75,4 

nein 20,0 33,3 100,0 24,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 35: Wenn ja:  Ich führe mit meiner Tanzgruppe, Theatergruppe, etc auf 

Conventions oder öffentlichen Veranstaltungen auf nach Altersgruppen 

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 78,3 73,0 100,0 75,4 
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nein 21,7 27,0 0,0 24,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 36: Finanzierung der Cosplays 

 Anzahl Prozent 

da ich es hauptberuflich mache, meist 
durch direkte Aufträge 10 1,7 

Ich gehe normal arbeiten 495 83,9 

ich lasse mich durch Crowdfounding 
unterstützen 4 0,7 

anders 81 13,7 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 37: Finanzierung der Cosplays nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

da ich es 
hauptberuflich mache, 
meist durch direkte 
Aufträge 

0,8 0,0 0,0 1,7 

Ich gehe normal 
arbeiten 1,5 1,3 5,7 83,9 

ich lasse mich durch 
Crowdfounding 
unterstützen 

13,5 9,3 25,7 0,7 

anders 84,2 89,3 68,6 13,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 38: Finanzierung der Cosplays nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

da ich es 
hauptberuflich mache, 
meist durch direkte 
Aufträge 

1,9 1,6 0,0 1,7 

Ich gehe normal 
arbeiten 72,1 92,8 100,0 83,9 

ich lasse mich durch 
Crowdfounding 
unterstützen 

1,5 0,0 0,0 0,7 
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anders 24,4 5,6 0,0 13,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 39: Durch das Cosplayen habe ich schon auf folgende Weise Geld verdient 

 Anzahl Prozent 

ja, als Walking Act 50 8,5 

ja, über Kommission 44 7,5 

ja, über Printverkauf 23 3,9 

ja, über sonstiges 39 6,6 

nein, habe ich bisher nicht 434 73,6 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 40: Durch das Cosplayen habe ich schon auf folgende Weise Geld verdient nach 

Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja, als Walking Act 7,7 14,7 5,7 8,5 

ja, über Kommission 7,7 4,0 11,4 7,5 

ja, über Printverkauf 4,2 1,3 5,7 3,9 

ja, über sonstiges 6,7 8,0 2,9 6,6 

nein, habe ich bisher 
nicht 73,8 72,0 74,3 73,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 41: Durch das Cosplayen habe ich schon auf folgende Weise Geld verdient nach 

Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja, als Walking Act 4,6 11,1 18,2 8,5 

ja, über Kommission 6,1 8,5 9,1 7,5 

ja, über Printverkauf 5,0 3,3 0,0 3,9 

ja, über sonstiges 6,5 6,9 4,5 6,6 

nein, habe ich bisher 
nicht 77,9 70,3 68,2 73,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 42: Ich besitze einen Gewerbeschein 

 Anzahl Prozent 

ja 62 10,5 

nein 528 89,5 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 43: Ich besitze einen Gewerbeschein nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 8,3 20,0 20,0 10,5 

nein 91,7 80,0 80,0 89,5 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 44: Ich besitze einen Gewerbeschein nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 6,9 13,4 13,6 10,5 

nein 93,1 86,6 86,4 89,5 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 45: Wenn ich meinen Stundensatz für Walking Act ausrechne (ohne das Cosplay), 

dann wäre das in dem Bereich zwischen (Wichtig, wenn man für einen ganze 
Con gebucht wurde, zählen die Einsatzzeiten die ausgemacht wurden. 
Unterkunft, Fahrtkosten und Eintritt nicht als Bezahlung) 

 Anzahl Prozent 

0-15 Euro/Stunde 15 2,5 

16-30 Euro/Stunde 40 6,8 

31-60 Euro/Stunde 32 5,4 

61-100 Euro/Stunde 8 1,4 

über 100 Euro/Stunde 3 0,5 

ich habe bisher noch nicht als Walking 
Act gearbeitet 492 83,4 

Gesamt 590 100,0 
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Tab. 46: Wenn ich meinen Stundensatz für Walking Act ausrechne (ohne das Cosplay), 
dann wäre das in dem Bereich zwischen … nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

0-15 Euro/Stunde 2,5 4,0 0,0 2,5 

16-30 Euro/Stunde 5,8 13,3 5,7 6,8 

31-60 Euro/Stunde 5,6 4,0 5,7 5,4 

61-100 Euro/Stunde 1,2 2,7 0,0 1,4 

über 100 Euro/Stunde 0,4 1,3 0,0 0,5 

ich habe bisher noch 
nicht als Walking Act 
gearbeitet 

84,4 74,7 88,6 83,4 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 47: Wenn ich meinen Stundensatz für Walking Act ausrechne (ohne das Cosplay), 

dann wäre das in dem Bereich zwischen … nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

0-15 Euro/Stunde 1,5 2,6 13,6 2,5 

16-30 Euro/Stunde 4,6 8,2 13,6 6,8 

31-60 Euro/Stunde 2,3 8,2 4,5 5,4 

61-100 Euro/Stunde 1,1 1,3 4,5 1,4 

über 100 Euro/Stunde 0,0 1,0 0,0 0,5 

ich habe bisher noch 
nicht als Walking Act 
gearbeitet 

90,5 78,8 63,6 83,4 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 48: Wenn ich Kommissions erstelle, berechne ich einen Stundenlohn von 

mindestens Mindeslohn (9,45 Euro) für mich mit ein. 

 Anzahl Prozent 

ich mache keine Kommissionen 488 82,7 

ja 56 9,5 

nein 46 7,8 

Gesamt 590 100,0 

 
Ich habe indirekt durch Contenterstelllung für einen oder mehre der 
folgenden Onlinedienste Geld verdient: 
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 Anzahl Prozent 

Patreon 14 2,3 

Twitch 25 4,1 

YouTube 15 2,4 

andere Streamingdienst 1 0,2 

Sonstige 29 4,7 

nein habe ich nicht 532 86,4 

Gesamt 590 100,0 
 
  
Tab. 49: Ich kann mir vorstellen, FanService Cosplay Bilder zu machen 

 Anzahl Prozent 

ja 227 38,5 

nein 243 41,2 

keine Angabe 120 20,3 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 50: Ich kann mir vorstellen, FanService Cosplay Bilder zu machen nach 

Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 36,7 38,7 62,9 38,5 

nein 43,5 34,7 22,9 41,2 

keine Angabe 19,8 26,7 14,3 20,3 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 51: Ich kann mir vorstellen, FanService Cosplay Bilder zu machen nach 

Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 44,7 33,0 40,9 38,5 

nein 36,6 46,1 27,3 41,2 

keine Angabe 18,7 20,9 31,8 20,3 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 52: Ich habe schon mal sogenannte FanService Cosplay Bilder gemacht 

 Anzahl Prozent 

ja 90 15,3 

nein 449 76,1 

keine Angabe 51 8,6 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 53: Ich habe schon mal sogenannte FanService Cosplay Bilder gemacht nach 

Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 15,6 14,7 11,4 15,3 

nein 76,2 74,7 77,1 76,1 

keine Angabe 8,1 10,7 11,4 8,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 54: Ich habe schon mal sogenannte FanService Cosplay Bilder gemacht nach 

Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 13,7 17,6 0,0 15,3 

nein 79,8 71,9 90,9 76,1 

keine Angabe 6,5 10,5 9,1 8,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 55: Ich habe schon durch FanService Cosplay Bilder Geld verdient 

 Anzahl Prozent 

ja 19 3,2 

nein 535 90,7 

keine Angabe 36 6,1 

Gesamt 590 100,0 
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Tab. 56: Ich habe schon durch FanService Cosplay Bilder Geld verdient nach 
Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 3,3 4,0 0,0 3,2 

nein 91,5 82,7 97,1 90,7 

keine Angabe 5,2 13,3 2,9 6,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 57: Ich habe schon durch FanService Cosplay Bilder Geld verdient nach 

Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 4,6 2,3 0,0 3,2 

nein 90,1 91,2 90,9 90,7 

keine Angabe 5,3 6,5 9,1 6,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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2019 war ich auf folgenden Conventions als normaler Gast 
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2019 war ich folgenden Conventions geladener Gast / gebucht 
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2019 war ich folgenden Conventions geladener Gast / gebucht (ohne „kein“) 
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Wichtige Elemete an einer Convention sind für mich als Cosplayer: 

 
 
Tab. 58: Es gibt Conventions oder Messen, die ich bestreike 

 Anzahl Prozent 

ja 118 20,3 

nein 464 79,7 

Gesamt 582 100,0 

 

Wettbewerbe

Fotolokations

Umkleiden

Ermässigter Eintritt für Cosplayer

Feste Fotografen

Geschultes Personal beim Waffencheck

Professionelle Handhabung mit Belästigungen auf Conventions
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Tab. 59: Es gibt Conventions oder Messen, die ich bestreike nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=475) 

männlich  
(N=74) 

divers  
(N=33) 

Gesamt  
(N=582) 

ja 19,4 25,7 21,2 20,3 

nein 80,6 74,3 78,8 79,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 60: Es gibt Conventions oder Messen, die ich bestreike nach 

Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=582) 

ja 17,3 21,6 36,4 20,3 

nein 82,7 78,4 63,6 79,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 
Tab. 61: Ich nehme gerne an Cosplaywettbewerben teil? 

 Anzahl Prozent 

1 64 10,8 

2 29 4,9 

3 42 7,1 

4 40 6,8 

5 97 16,4 

6 36 6,1 

7 64 10,8 

8 59 10,0 

9 159 26,9 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 9: Ich nehme gerne an Cosplaywettbewerben teil?n – auf einer Skala von 
1 (= stimme zu) bis 9 (stimme nicht zu) nach Geschlecht 
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Grafik 10: Ich nehme gerne an Cosplaywettbewerben teil?n – auf einer Skala von 
1 (= stimme zu) bis 9 (stimme nicht zu) nach Altersgruppen 

 
 
Tab. 62: Ich haben schon einen der ersten 3 Plätze bei einem 

Cosplaywettbewerb gemacht 

 Anzahl Prozent 

ja 174 29,5 

nein 416 70,5 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 63: Ich haben schon einen der ersten 3 Plätze bei einem 

Cosplaywettbewerb gemacht nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 30,8 24,0 22,9 29,5 

nein 69,2 76,0 77,1 70,5 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 64: Ich haben schon einen der ersten 3 Plätze bei einem 
Cosplaywettbewerb gemacht nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 22,9 34,6 36,4 29,5 

nein 77,1 65,4 63,6 70,5 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 65: Ich habe schon bei einem Cosplaywettbewerb in der Jury mitgewirkt 

 Anzahl Prozent 

ja 88 14,9 

nein 502 85,1 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 66: Ich habe schon bei einem Cosplaywettbewerb in der Jury mitgewirkt 

nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 13,2 21,3 11,4 14,9 

nein 85,8 78,7 88,6 85,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 67: Ich habe schon bei einem Cosplaywettbewerb in der Jury mitgewirkt 

nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 8,0 20,9 13,6 14,9 

nein 92,0 79,1 86,4 85,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 68: Ich habe schon bei einem Cosplaywettbewerb in der Organisation 

mitgewirkt 

 Anzahl Prozent 

ja 64 10,8 

nein 526 89,2 
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Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 69: Ich habe schon bei einem Cosplaywettbewerb in der Organisation 

mitgewirkt nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 11,0 10,7 8,6 10,8 

nein 89,0 89,3 91,4 89,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 70: Ich habe schon bei einem Cosplaywettbewerb in der Organisation 

mitgewirkt nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 6,9 15,0 0,0 10,8 

nein 93,1 85,0 100,0 89,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 71: Ich haben schon einmal bei einem Wettbewerb für die Deutsche 

Cosplaymeisterschaft mitgemacht 

 Anzahl Prozent 

ja 40 6,8 

nein 549 93,2 

Gesamt 589 100,0 

 
Tab. 72: Ich habe schon mal sogenannte FanService Cosplay Bilder gemacht nach 

Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=589) 

ja 7,9 1,3 2,9 6,8 

nein 92,1 98,7 97,1 93,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 73: Ich habe schon mal sogenannte FanService Cosplay Bilder gemacht nach 
Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=589) 

ja 3,8 9,5 4,5 6,8 

nein 96,2 90,5 95,5 93,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 74: Cosplaywettbewerbe sind für mich uninteressant 
 Anzahl Prozent 

1 86 14,6 

2 37 6,3 

3 51 8,6 

4 25 4,2 

5 59 10,0 

6 44 7,5 

7 79 13,4 

8 66 11,2 

9 143 24,2 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 11: Cosplaywettbewerbe sind für mich uninteressant – auf einer Skala von 1 (= 
stimme zu) bis 9 (stimme nicht zu) nach Geschlecht 
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Grafik 12: Cosplaywettbewerbe sind für mich uninteressant – auf einer Skala von 1 (= 
stimme zu) bis 9 (stimme nicht zu) nach Altersgruppen 

 
 
Tab. 75: Social Media ist mir beim Cosplayen wichtig 

 Anzahl Prozent 

ja 455 77,1 

nein 135 22,9 

Gesamt 590 100,0 

 

Tab. 76: Social Media ist mir beim Cosplayen wichtig nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 77,5 70,7 85,7 77,1 

nein 22,5 29,3 14,3 22,9 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 77: Social Media ist mir beim Cosplayen wichtig nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 82,4 71,6 90,9 77,1 

nein 17,6 28,4 9,1 22,9 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 
Ich benutze folgende Social Media Plattformen 

 
 
Tab. 78: Dass ich als Cosplayer eine Reichweite bei bestimmten Social Media 

Plattformen habe, ist mir wichtig 

 Anzahl Prozent 

ja 218 36,9 

nein 372 63,1 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 79: Dass ich als Cosplayer eine Reichweite bei bestimmten Social Media 

Plattformen habe, ist mir wichtig nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 37,1 33,3 42,9 36,9 

nein 62,9 66,7 57,1 63,1 

0 100 200 300 400 500 600

Instagram
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Pinterest
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Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 80: Dass ich als Cosplayer eine Reichweite bei bestimmten Social Media 

Plattformen habe, ist mir wichtig nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 41,6 33,3 31,8 36,9 

nein 58,4 66,7 68,2 63,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 81: Ich habe eine Reichweite von 

 Anzahl Prozent 

0-100 195 33,1 

100-500 205 34,7 

500-2.000 126 21,4 

2.000-5.000 27 4,6 

5,000-10.000 18 3,1 

10.000-15.000 7 1,2 

15,000 und mehr 12 2,0 

Gesamt 590 100,0 

 

Tab. 82: Dass ich als Cosplayer eine Reichweite bei bestimmten Social Media 
Plattformen habe, ist mir wichtig nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

0-100 31,9 38,7 37,1 33,1 

100-500 35,8 24,0 42,9 34,7 

500-2.000 21,0 26,7 14,3 21,4 

2.000-5.000 4,4 6,7 2,9 4,6 

5,000-10.000 3,3 1,3 2,9 3,1 

10.000-15.000 1,2 1,3 0,0 1,2 

15,000 und mehr 2,3 1,3 0,0 2,0 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 83: Dass ich als Cosplayer eine Reichweite bei bestimmten Social Media 
Plattformen habe, ist mir wichtig nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

0-100 28,6 36,6 36,4 33,1 

100-500 40,5 30,4 27,3 34,7 

500-2.000 22,5 20,3 22,7 21,4 

2.000-5.000 3,8 4,6 13,6 4,6 

5,000-10.000 2,7 3,6 0,0 3,1 

10.000-15.000 0,8 1,6 0,0 1,2 

15,000 und mehr 1,1 2,9 0,0 2,0 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 84: Neben dem Cosplayen streame ich auch gerne, wie ich crafte. 

 Anzahl Prozent 

ja 64 10,8 

nein 526 89,2 

Gesamt 590 100,0 

 

Tab. 85: Neben dem Cosplayen streame ich auch gerne, wie ich crafte nach 
Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 9,6 16,0 17,1 10,8 

nein 90,4 84,0 82,9 89,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 86: Neben dem Cosplayen streame ich auch gerne, wie ich crafte nach 

Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 11,8 10,1 9,1 10,8 

nein 88,2 89,9 90,9 89,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 87: Ich habe schon direkte ernst gemeinte Cosplayanfragen zum Beispiel für 
Walking Act Aufträge über Social Media erhalten. 

 Anzahl Prozent 

ja 85 14,5 

nein 503 85,5 

Gesamt 588 100,0 

 
Tab. 88: Ich habe schon direkte ernst gemeinte Cosplayanfragen zum Beispiel für 

Walking Act Aufträge über Social Media erhalten nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=479) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=589) 

ja 13,6 22,7 8,8 14,5 

nein 86,4 77,3 91,2 85,5 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 89: Ich habe schon direkte ernst gemeinte Cosplayanfragen zum Beispiel für 

Walking Act Aufträge über Social Media erhalten nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=589) 

ja 8,8 17,7 36,4 14,5 

nein 91,2 82,3 63,6 85,5 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 90: Ich habe schon mal Likes für meine Social Media Plattformen gekauft. 

 Anzahl Prozent 

ja 13 2,2 

nein 566 96,1 

keine Angabe  10 1,7 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 91: Ich habe schon mal Likes für meine Social Media Plattformen gekauft nach 

Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=34) 

Gesamt  
(N=589) 

ja 1,9 2,7 5,9 2,2 

nein 96,0 97,3 94,1 96,1 
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keine Angabe 2,1 0,0 0,0 1,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 92: Ich habe schon mal Likes für meine Social Media Plattformen gekauft nach 

Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=589) 

ja 1,9 2,6 0,0 2,2 

nein 95,8 96,1 100,0 96,1 

keine Angabe 2,3 1,3 0,0 1,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 
 
Ich habe durchs Craften schon mal meine Gesundheit riskiert?
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Substanzen falsch benutzt
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Tab. 93: Ich besitze einen 3D-Drucker 

 Anzahl Prozent 

ja 76 12,9 

nein 514 87,1 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 94: Ich besitze einen 3D-Drucker nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 10,8 25,3 14,3 12,9 

nein 89,2 74,7 85,7 87,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 95: Ich besitze einen 3D-Drucker nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 9,5 16,0 9,1 12,9 

nein 90,5 84,0 90,9 87,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 96: Ich plane meine Cosplays im Voraus 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 188 31,9 

2 123 20,8 

3 120 20,3 

4 54 9,2 

5 40 6,8 

6 16 2,7 

7 21 3,6 

8 12 2,0 

9 stimme nicht zu 16 2,7 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 13: Ich plane meine Cosplays im Voraus nach Gechlecht 

 
 

Grafik 14: Ich plane meine Cosplays im Voraus nach Altersgruppen 
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Tab. 97: Ich werde immer rechtzeitig mit meinem Cosplay fertig 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 85 14,4 

2 79 13,4 

3 71 12,0 

4 59 10,0 

5 60 10,2 

6 53 9,0 

7 83 14,1 

8 55 9,3 

9 stimme nicht zu 45 7,6 

Gesamt 590 100,0 

 
Grafik 15: Ich werde immer rechtzeitig mit meinem Cosplay fertig nach Geschlecht 
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Grafik 16: Ich werde immer rechtzeitig mit meinem Cosplay fertig nach Altersgruppen 

 
 
Tab. 98: Ich weiß immer genau, wie ich vorgehen muss 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 35 5,9 

2 30 5,1 

3 58 9,8 

4 84 14,2 

5 70 11,9 

6 93 15,8 

7 122 20,7 

8 56 9,5 

9 stimme nicht zu 42 7,1 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 17: Ich weiß immer genau, wie ich vorgehen muss nach Geschlecht 

 
 
Grafik 18: Ich weiß immer genau, wie ich vorgehen muss nach Altersgruppen 
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Tab. 99: Meine Cosplay Ideen sind unabhängig von meinen Crafting Fähigkeiten 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 129 21,9 

2 105 17,8 

3 131 22,2 

4 57 9,7 

5 40 6,8 

6 34 5,8 

7 45 7,6 

8 29 4,9 

9 stimme nicht zu 20 3,4 

Gesamt 590 100,0 

 
Grafik 19: Meine Cosplay Ideen sind unabhängig von meinen Crafting Fähigkeiten nach 

Geschlecht 
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Grafik 20: Meine Cosplay Ideen sind unabhängig von meinen Crafting Fähigkeiten nach 
Altersgruppen 

 
 

Tab. 100: Es ist für mich wichtig, neue Techniken zu lernen 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 171 29,0 

2 107 18,1 

3 117 19,8 

4 74 12,5 

5 47 8,0 

6 20 3,4 

7 19 3,2 

8 15 2,5 

9 stimme nicht zu 20 3,4 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 21: Es ist für mich wichtig, neue Techniken zu lernen nach Geschlecht 

 
 
Grafik 22: Es ist für mich wichtig, neue Techniken zu lernen nach Altersgruppen 
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Tab. 101: Ich habe einen speziellen Arbeitsplatz zum Craften 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 123 20,8 

2 43 7,3 

3 52 8,8 

4 37 6,3 

5 41 6,9 

6 31 5,3 

7 74 12,5 

8 55 9,3 

9 stimme nicht zu 134 22,7 

Gesamt 590 100,0 

 
Grafik 23: Ich habe einen speziellen Arbeitsplatz zum Craften nach Geschlecht 
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Grafik 24: Ich habe einen speziellen Arbeitsplatz zum Craften nach Altersgruppen 

 
 
Tab. 102: Ich bin noch bei der Sache und gebe hier 9 an 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 40 6,8 

2 12 2,0 

3 11 1,9 

4 9 1,5 

5 99 16,8 

6 4 0,7 

7 8 1,4 

8 3 0,5 

9 stimme nicht zu 404 68,5 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 25: Ich bin noch bei der Sache und gebe hier 9 an nach Geschlecht 

 
 
Grafik 26: Ich bin noch bei der Sache und gebe hier 9 an nach Altersgruppen 
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Tab. 103: Ich kann gut nähen 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 77 13,1 

2 78 13,2 

3 113 19,2 

4 79 13,4 

5 47 8,0 

6 51 8,6 

7 44 7,5 

8 46 7,8 

9 stimme nicht zu 55 9,3 

Gesamt 590 100,0 

 
Grafik 27: Ich kann gut nähen nach Geschlecht 
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Grafik 28: Ich kann gut nähen nach Altersgruppen 

 
 
Tab. 104: Bei elektronischen Arbeiten bin ich gut 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 37 6,3 

2 26 4,4 

3 47 8,0 

4 49 8,3 

5 54 9,2 

6 61 10,3 

7 94 15,9 

8 88 14,9 

9 stimme nicht zu 134 22,7 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 29: Bei elektronischen Arbeiten bin ich gut nach Geschlecht 

 
 

Grafik 30: Bei elektronischen Arbeiten bin ich gut nach Altersgruppen 
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Tab. 105: Komplexe Cosplayausrüstungen stellen für mich kein Problem dar 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 42 7,1 

2 30 5,1 

3 51 8,6 

4 38 6,4 

5 45 7,6 

6 65 11,0 

7 75 12,7 

8 86 14,6 

9 stimme nicht zu 158 26,8 

Gesamt 590 100,0 

 
Grafik 31: Komplexe Cosplayausrüstungen stellen für mich kein Problem dar nach 

Geschlecht 
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Grafik 32: Komplexe Cosplayausrüstungen stellen für mich kein Problem dar nach 
Altersgruppen 

 
 
Tab. 106: Mechanisch bewegliche Teile in Cosplay sind für mich Standard 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 13 2,2 

2 8 1,4 

3 17 2,9 

4 12 2,0 

5 46 7,8 

6 28 4,7 

7 65 11,0 

8 98 16,6 

9 stimme nicht zu 303 51,4 

Gesamt 590 100,0 

 



   
   

 
 

 
Die große Cosplay Umfrage 2020 

58 

Grafik 33: Mechanisch bewegliche Teile in Cosplay sind für mich Standard nach 
Geschlecht 
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Grafik 34: Mechanisch bewegliche Teile in Cosplay sind für mich Standard nach 
Altersgruppen 

 
 
Tab. 107: Meine Fähigkeiten beim 3D Druck sind herausragend 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 9 1,5 

2 12 2,0 

3 13 2,2 

4 12 2,0 

5 50 8,5 

6 17 2,9 

7 24 4,1 

8 50 8,5 

9 stimme nicht zu 403 68,3 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 35: Meine Fähigkeiten beim 3D Druck sind herausragend nach Geschlecht 

 
 
Grafik 36: Meine Fähigkeiten beim 3D Druck sind herausragend nach Altersgruppen 
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Tab. 108: Meine Fähigkeiten im Craften würde ich zusammenfassend als sehr gut 

bezeichnen 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 32 5,4 

2 41 6,9 

3 79 13,4 

4 97 16,4 

5 88 14,9 

6 72 12,2 

7 60 10,2 

8 56 9,5 

9 stimme nicht zu 65 11,0 

Gesamt 590 100,0 

 
Grafik 37: Meine Fähigkeiten im Craften würde ich zusammenfassend als sehr gut 

bezeichnen nach Geschlecht 
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Grafik 38: Meine Fähigkeiten im Craften würde ich zusammenfassend als sehr gut 
bezeichnen nach Altersgruppen 

 
 
Tab. 109: Ich habe ganze Cosplays gekauft 

 Anzahl Prozent 

ja 392 66,4 

nein 198 33,6 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 110: Ich habe ganze Cosplays gekauft nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 70,6 42,7 60,0 66,4 

nein 29,4 57,3 40,0 33,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 111: Ich habe ganze Cosplays gekauft nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 75,6 61,8 22,7 66,4 

nein 24,4 38,2 77,3 33,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 112: Ich habe ganze Cosplays gekauft nach Reichweite  

 Ich habe eine Reichweite von 

 
1* 

(N=19
5) 

2* 
(N=20

5) 

3* 
(N=12

6) 

4* 
(N=27) 

5* 
(N=18) 

6* 
(N=7) 

7* 
(N=12) 

Gesamt 
(N=59

0) 

ja 63,1 68,3 75,4 37,0 61,1 100,0 50,0 66,4 

nein 36,9 31,7 24,6 63,0 38,9 0,0 50,0 33,6 

* Reichweite: 1 = 0-100; 2 = 100-500; 3 = 500-2.000; 4 = 2.000-5.000; 5 = 5.000-
10.000;   
6 = 10.000-15.000; 7 = 15.000 und mehr 

Tab. 113: Ich kaufe regelmäßig Teile für meine Cosplays in entsprechenden 
Shops 

 Anzahl Prozent 

ja 349 59,2 

nein 241 40,8 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 114: Ich kaufe regelmäßig Teile für meine Cosplays in entsprechenden 

Shops nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 59,6 56,0 60,0 59,2 

nein 40,4 44,0 40,0 40,8 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 115: Ich kaufe regelmäßig Teile für meine Cosplays in entsprechenden 
Shops nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 63,4 57,2 36,4 59,2 

nein 36,6 42,8 63,6 40,8 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tab. 116: Ich kaufe regelmäßig Teile für meine Cosplays in entsprechenden 
Shops nach Reichweite  

 Ich habe eine Reichweite von 

 
1* 

(N=19
5) 

2* 
(N=20

5) 

3* 
(N=12

6) 

4* 
(N=27) 

5* 
(N=18) 

6* 
(N=7) 

7* 
(N=12) 

Gesamt 
(N=59

0) 

ja 59,0 59,5 63,5 37,0 61,1 57,1 58,3 59,2 

nein 41,0 40,5 36,5 63,0 38,9 42,9 41,7 40,8 

* Reichweite: 1 = 0-100; 2 = 100-500; 3 = 500-2.000; 4 = 2.000-5.000; 5 = 5.000-
10.000;   
6 = 10.000-15.000; 7 = 15.000 und mehr 

Tab. 117: Ich kaufe regelmäßig Teile für meine Cosplays bei anderen 
Cosplayern (sog. Kommissions) 

 Anzahl Prozent 

ja 97 16,4 

nein 493 83,6 

Gesamt 590 100,0 

 

Tab. 118: Ich kaufe regelmäßig Teile für meine Cosplays bei anderen 
Cosplayern (sog. Kommissions) nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 16,2 14,7 22,9 16,4 

nein 83,8 85,3 77,1 83,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 119: Ich kaufe regelmäßig Teile für meine Cosplays bei anderen 
Cosplayern (sog. Kommissions) nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 22,9 11,4 9,1 16,4 

nein 77,1 88,6 90,9 83,6 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 120: Ich kaufe regelmäßig Teile für meine Cosplays bei anderen 

Cosplayern (sog. Kommissions) nach Reichweite  

 Ich habe eine Reichweite von 

 
1* 

(N=19
5) 

2* 
(N=20

5) 

3* 
(N=12

6) 

4* 
(N=27) 

5* 
(N=18) 

6* 
(N=7) 

7* 
(N=12) 

Gesamt 
(N=59

0) 

ja 12,8 14,6 25,4 11,1 16,7 57,1 0,0 16,4 

nein 87,2 85,4 74,6 88,9 83,3 42,9 100,0 83,6 

* Reichweite: 1 = 0-100; 2 = 100-500; 3 = 500-2.000; 4 = 2.000-5.000; 5 = 5.000-
10.000;   
6 = 10.000-15.000; 7 = 15.000 und mehr 

Tab. 121: Ich plane für Cosplay im Monat ein festes Budget ein 

 Anzahl Prozent 

ja 108 18,3 

nein 482 81,7 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 122: Ich plane für Cosplay im Monat ein festes Budget ein nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 19,0 10,7 25,7 18,3 

nein 81,0 89,3 74,3 81,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 123: Ich plane für Cosplay im Monat ein festes Budget ein nach 
Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 21,8 16,0 9,1 18,3 

nein 78,2 84,0 90,9 81,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 124: Ich plane für Cosplay im Monat ein festes Budget ein nach Reichweite  

 Ich habe eine Reichweite von 

 
1* 

(N=19
5) 

2* 
(N=20

5) 

3* 
(N=12

6) 

4* 
(N=27) 

5* 
(N=18) 

6* 
(N=7) 

7* 
(N=12) 

Gesamt 
(N=59

0) 

ja 20,0 16,6 19,0 11,1 27,8 14,3 16,7 18,3 

nein 80,0 83,4 81,0 88,9 72,2 85,7 83,3 81,7 

* Reichweite: 1 = 0-100; 2 = 100-500; 3 = 500-2.000; 4 = 2.000-5.000; 5 = 5.000-
10.000;   
6 = 10.000-15.000; 7 = 15.000 und mehr 

Tab. 125: Ich gebe jährlich ungefähr so viel für Werkzeuge zum Cosplayen aus 

 Anzahl Prozent 

0 € - 100 € 297 50,3 

100 € - 300 € 175 29,7 

300 € - 500 € 65 11,0 

500 € -1.000 € 34 5,8 

1.000 € -2.000 € 8 1,4 

mehr als 2.000 € 11 1,9 

Gesamt 590 100,0 
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Tab. 126: Ich gebe jährlich ungefähr so viel für Werkzeuge zum Cosplayen aus 
nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

0 € - 100 € 53,1 32,0 51,4 50,3 

100 € - 300 € 29,4 33,3 25,7 29,7 

300 € - 500 € 10,0 17,3 11,4 11,0 

500 € -1.000 € 6,0 13,3 8,6 5,8 

1.000 € -2.000 € 0,0 0,0 0,0 1,4 

mehr als 2.000 € 1,5 4,0 2,9 1,9 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 127: Ich gebe jährlich ungefähr so viel für Werkzeuge zum Cosplayen aus 

nach Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

0 € - 100 € 48,1 53,3 36,4 50,3 

100 € - 300 € 30,2 29,1 31,8 29,7 

300 € - 500 € 13,0 8,8 18,2 11,0 

500 € -1.000 € 6,9 7,2 9,1 5,8 

1.000 € -2.000 € 0,0 0,0 0,0 1,4 

mehr als 2.000 € 1,9 1,6 4,5 1,9 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 128: Ich gebe jährlich ungefähr so viel für Werkzeuge zum Cosplayen aus 
nach Reichweite  

 
1* 

(N=19
5) 

2* 
(N=20

5) 

3* 
(N=12

6) 

4* 
(N=27

) 

5* 
(N=18

) 

6* 
(N=7) 

7* 
(N=12

) 

Gesa
mt 

(N=59
0) 

0 € - 100 € 65,6 50,2 32,5 40,7 33,3 28,6 50,0 50,3 

100 € - 300 € 20,0 35,6 37,3 33,3 22,2 28,6 8,3 29,7 

300 € - 500 € 10,3 7,8 16,7 7,4 16,7 14,3 16,7 11,0 

500 € -1.000 € 4,1 5,4 11,1 14,8 16,7 28,6 0,0 7,1 

1.000 € -2.000 
€ 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

mehr als 2.000 
€ 0,0 1,0 2,4 3,7 11,1 0,0 25,0 1,9 

* Reichweite: 1 = 0-100; 2 = 100-500; 3 = 500-2.000; 4 = 2.000-5.000; 5 = 5.000-
10.000;   
6 = 10.000-15.000; 7 = 15.000 und mehr 

Tab. 129: Ich gebe jährlich ungefähr so viel für Cosplay Materialien aus 

 Anzahl Prozent 

0 € - 100 € 69 11,7 

100 € - 300 € 156 26,4 

300 € - 500 € 167 28,3 

500 € -1.000 € 128 21,7 

1.000 € -2.000 € 46 7,8 

mehr als 2.000 € 24 4,1 

Gesamt 590 100,0 
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Tab. 130: Ich gebe jährlich ungefähr so viel für Cosplay Materialien aus nach 
Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

0 € - 100 € 11,7 12,0 11,4 11,7 

100 € - 300 € 27,1 21,3 28,6 26,4 

300 € - 500 € 26,9 33,3 37,1 28,3 

500 € -1.000 € 22,9 17,3 14,3 21,7 

1.000 € -2.000 € 8,1 8,0 2,9 7,8 

mehr als 2.000 € 3,3 8,0 5,7 4,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 131: Ich gebe jährlich ungefähr so viel für Cosplay Materialien aus nach 

Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

0 € - 100 € 13,4 10,5 9,1 11,7 

100 € - 300 € 27,9 25,8 18,2 26,4 

300 € - 500 € 28,2 27,8 36,4 28,3 

500 € -1.000 € 21,0 21,9 27,3 21,7 

1.000 € -2.000 € 6,5 9,5 0,0 7,8 

mehr als 2.000 € 3,1 4,6 9,1 4,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 132: Ich gebe jährlich ungefähr so viel für Cosplay Materialien nach 
Reichweite  

 
1* 

(N=19
5) 

2* 
(N=20

5) 

3* 
(N=12

6) 

4* 
(N=27

) 

5* 
(N=18

) 

6* 
(N=7) 

7* 
(N=12

) 

Gesa
mt 

(N=59
0) 

0 € - 100 € 20,0 10,2 4,0 3,7 0,0 14,3 16,7 11,7 

100 € - 300 € 40,5 23,4 15,9 22,2 11,1 0,0 8,3 26,4 

300 € - 500 € 27,2 33,2 28,6 22,2 11,1 0,0 16,7 28,3 

500 € -1.000 € 9,2 24,4 31,7 29,6 33,3 85,7 0,0 21,7 

1.000 € -2.000 
€ 2,1 7,3 12,7 14,8 22,2 0,0 25,0 7,8 

mehr als 2.000 
€ 1,0 1,5 7,1 7,4 22,2 0,0 33,3 4,1 

* Reichweite: 1 = 0-100; 2 = 100-500; 3 = 500-2.000; 4 = 2.000-5.000; 5 = 5.000-
10.000;   
6 = 10.000-15.000; 7 = 15.000 und mehr 

Tab. 133: Ich habe schon Fotografen für Cosplayshootings bezahlt 

 Anzahl Prozent 

ja 94 15,9 

nein 496 84,1 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 134: Ich habe schon Fotografen für Cosplayshootings bezahlt nach 

Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 15,8 12,0 25,7 15,9 

nein 84,2 88,0 74,3 84,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 135: Ich habe schon Fotografen für Cosplayshootings bezahlt nach 
Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 11,1 19,6 22,7 15,9 

nein 88,9 80,4 77,3 84,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 136: Ich habe schon Fotografen für Cosplayshootings bezahlt nach 

Reichweite  

 Ich habe eine Reichweite von 

 
1* 

(N=19
5) 

2* 
(N=20

5) 

3* 
(N=12

6) 

4* 
(N=27) 

5* 
(N=18) 

6* 
(N=7) 

7* 
(N=12) 

Gesamt 
(N=59

0) 

ja 6,2 15,6 26,2 29,6 27,8 28,6 16,7 15,9 

nein 93,8 84,4 73,8 70,4 72,2 71,4 83,3 84,1 

* Reichweite: 1 = 0-100; 2 = 100-500; 3 = 500-2.000; 4 = 2.000-5.000; 5 = 5.000-
10.000;   
6 = 10.000-15.000; 7 = 15.000 und mehr 

 Tab. 137: Ich bin tendenziell bereit, für Shootings zu bezahlen 

 Anzahl Prozent 

ja 400 67,8 

nein 190 32,2 

Gesamt 590 100,0 

 
Tab. 138: Ich bin tendenziell bereit, für Shootings zu bezahlen nach Geschlecht  

 weiblich 
(N=480) 

männlich  
(N=75) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 68,8 58,7 74,3 67,8 

nein 31,2 41,3 35,7 32,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 139: Ich bin tendenziell bereit, für Shootings zu bezahlen nach 
Altersgruppen  

 unter 26 
Jahre 

(N=262) 

26 – 40 Jahre  
(N=306) 

ab 41 Jahren  
(N=22) 

Gesamt  
(N=590) 

ja 67,6 68,3 63,6 67,8 

nein 32,4 31,7 36,4 32,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 140: Ich bin tendenziell bereit, für Shootings zu bezahlen nach Reichweite  

 Ich habe eine Reichweite von 

 
1* 

(N=19
5) 

2* 
(N=20

5) 

3* 
(N=12

6) 

4* 
(N=27) 

5* 
(N=18) 

6* 
(N=7) 

7* 
(N=12) 

Gesamt 
(N=59

0) 

ja 63,1 67,8 77,0 70,4 55,6 71,4 58,3 67,8 

nein 36,9 32,2 23,0 29,6 44,4 28,6 41,7 32,2 

* Reichweite: 1 = 0-100; 2 = 100-500; 3 = 500-2.000; 4 = 2.000-5.000; 5 = 5.000-
10.000;   
6 = 10.000-15.000; 7 = 15.000 und mehr 

Tab. 141: Mein/e Partner*in ist auch Cosplayer*in 

 Anzahl Prozent 

ja 151 25,6 

nein 199 33,7 

keine Angabe 19 3,2 

ich habe keine Partnerschaft 221 37,5 

Gesamt 590 100,0 

 



   
   

 
 

 
Die große Cosplay Umfrage 2020 

73 

Tab. 142: Es ist gut, wenn der Partner/die Partnerin auch Cosplayer*in ist, denn so 
kann man Cosplayerfahrungen teilen 

 Anzahl Prozent 

1 stimme zu 132 22,4 

2 75 12,7 

3 126 21,4 

4 49 8,3 

5 87 14,7 

6 24 4,1 

7 34 5,8 

8 30 5,1 

9 stimme nicht zu 33 5,6 

Gesamt 590 100,0 

 

Grafik 39: Es ist gut, wenn der Partner/die Partnerin auch Cosplayer*in ist, denn so 
kann man Cosplayerfahrungen teilen nach Geschlecht 
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Grafik 40: Es ist gut, wenn der Partner/die Partnerin auch Cosplayer*in ist, denn so 
kann man Cosplayerfahrungen teilen nach Altersgruppen 

 
 
Tab. 143: Mein/e Partner*in ist Fotograf*in und shootet gerne meine neuesten 

Cosplays 

 Anzahl Prozent 

ja 78 13,2 

nein, keine Fotograf*in 340 57,6 

Nein mein/e Partner*in ist zwar 
Fotograf*in, aber wir shooten nicht 
zusammen 

6 1,0 

ich habe keine Partnerschaft 166 28,1 

Gesamt 590 100,0 
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Tab. 144: Meine Familie weiß von meinem Hobby Cosplayen 

 Anzahl Prozent 

1 478 81,0 

2 48 8,1 

3 24 4,1 

4 8 1,4 

5 10 1,7 

6 3 0,5 

7 5 0,8 

8 3 0,5 

9 11 1,9 

Gesamt 590 100,0 

 
Grafik 41: Meine Familie weiß von meinem Hobby Cosplayen nach Geschlecht 
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Grafik 42: Meine Familie weiß von meinem Hobby Cosplayen nach Altersgruppen 

 
 
Tab. 145: Allgemein akzeptiert meine Familie das Hobby 

 Anzahl Prozent 

1 351 59,5 

2 89 15,1 

3 43 7,3 

4 26 4,4 

5 29 4,9 

6 21 3,6 

7 12 2,0 

8 6 1,0 

9 13 2,2 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 43: Allgemein akzeptiert meine Familie das Hobby nach Geschlecht 

 
 
Grafik 44: Allgemein akzeptiert meine Familie das Hobby nach Altersgruppen 
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Tab. 146: Ich habe Familienmitglieder, die mein Hobby ablehnen 

 Anzahl Prozent 

ja 122 20,9 

nein 464 79,1 

Gesamt 586 100,0 

 
Tab. 147: Meine Freunde wissen von meinem Hobby Cosplayen 

 Anzahl Prozent 

1 459 77,8 

2 64 10,8 

3 31 5,3 

4 10 1,7 

5 7 1,2 

6 6 1,0 

7 3 0,5 

8 2 0,3 

9 8 1,4 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 45: Meine Freunde wissen von meinem Hobby Cosplayen nach Geschlecht 

 
 
Grafik 46: Meine Freunde wissen von meinem Hobby Cosplayen nach Altersgruppen 
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Tab. 148: Allgemein akzeptieren meine Freunde das Hobby 

 Anzahl Prozent 

1 429 72,7 

2 90 15,3 

3 27 4,6 

4 12 2,0 

5 15 2,5 

6 0 0,0 

7 7 1,2 

8 4 0,7 

9 6 1,0 

Gesamt 590 100,0 

 
Grafik 47: Allgemein akzeptieren meine Freunde das Hobby nach Geschlecht 
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Grafik 48: Allgemein akzeptieren meine Freunde das Hobby nach Altersgruppen 

 
 
Tab. 149: Mein Umfeld, Klassenkameraden oder Arbeitskolleg*innen wissenvon 

meinem Hobby Cosplayen 

 Anzahl Prozent 

1 254 43,1 

2 72 12,2 

3 64 10,8 

4 52 8,8 

5 33 5,6 

6 16 2,7 

7 23 3,9 

8 25 4,2 

9 51 8,6 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 49: Mein Umfeld, Klassenkameraden oder Arbeitskolleg*innen wissenvon 
meinem Hobby Cosplayen nach Geschlecht 
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Grafik 50: Mein Umfeld, Klassenkameraden oder Arbeitskolleg*innen wissenvon 
meinem Hobby Cosplayen nach Altersgruppen 

 
 
Tab. 150: Allgemein akzeptiert mein Umfeld das Hobby 

 Anzahl Prozent 

1 242 41,0 

2 93 15,8 

3 88 14,9 

4 51 8,6 

5 57 9,7 

6 19 3,2 

7 21 3,6 

8 8 1,4 

9 11 1,9 

Gesamt 590 100,0 
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Grafik 51: Allgemein akzeptiert mein Umfeld das Hobby nach Geschlecht 

 

 
Grafik 52: Allgemein akzeptiert mein Umfeld das Hobby nach Altersgruppen 
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Tab. 151: Ich möchte mich zu diesem Thema äußern. Wenn ich das hier nicht Aktiver 

kann, kann ich die Umfrage auch hier beenden 

 Anzahl Prozent 

nicht beantwortet 27 4,6 

Ich werde mich zu diesem Thema 
äußern* 563 95,4 

Gesamt 590 100,0 

* Zu diesem Thema äußern sich 460 Frauen, 68 Männer und alle 35 Personen diversen 
Geschlechts. 

Tab. 152: Ich wurde in meinem Cosplay schon absichtlich unsittlich berührt 

 Anzahl Prozent 

ja 207 36,8 

nein 356 63,2 

Gesamt 563 100,0 

 
Tab. 153: Ich wurde in meinem Cosplay schon absichtlich unsittlich berührt nach 

Geschlecht (Angaben in %) 

 weiblich 
(N=460) 

männlich  
(N=68) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=563) 

ja 37,8 27,9 40,0 36,8 

nein 62,2 72,1 60,0 63,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 154: Ich wurde in meinem Cosplay schon absichtlich unsittlich berührt nach 

Altersgruppen (Angaben in %) 

 unter 26 
Jahre 

(N=248) 

26 – 40 Jahre  
(N=294) 

ab 41 Jahren  
(N=21) 

Gesamt  
(N=563) 

ja 41,9 34,0 14,3 36,8 

nein 58,1 66,0 85,7 63,2 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 
 
Wie hoch war die Zahl der absichtlichen unsittlichen 

Berührungen 2019? 

Häufigkeit 
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Keine Angabe gemacht 206 

- 2 

? 4 

/ 2 

~10-15 1 

0 188 

0 - Ich trage keine freizügigen Cosplay 1 

0 (aber ich bin auch immer 100 bedeckt) 1 

0 bei mir 1 

0, war nicht auf conventions 1 

1 24 

1 mal. :( 1 

1-2 1 

10 4 

10-15 2 

100+ 1 

1000 3 

10000 1 

15 1 

15 stück 1 

1500 1 

2 30 

2-10 Mal pro Messe / je nach Kostüm 1 

2-3 1 

20-30 1 

2000 1 

2019 nichts, aber 2018 und 2016 auf der Gamescom. Die 

Betrunkenen auf der Gamescom sind schrecklich, dort sollte 

wirklich kein Alkohol mehr verkauft werden, wenn die Leute 

nicht in er Lage sind mit Vernunft zu trinken. 

1 

2019 war ich auf keinen Conventions, allerdings werde ich auf 

beinahe jeder Con unsittlich von Fremden berührt. Teilweise 

auch richtig sexuell belästigt (ungefragtes grapschen an den 

Brüsten) 

1 
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25-30 ca 1 

3 18 

3-4 1 

3-4x 1 

4 10 

4 mal an ein und demselben tag und das ohbe anzügliche 

cosplay sondern in Vollrüstung 
1 

4-5 1 

400 1 

5 5 

5-8 mal 1 

500 1 

5000 1 

6 1 

6000 1 

7 3 

7-8mal 1 

70 1 

700 1 

89 1 

9000 2 

Allgemein? 1 

Berührungen gehen eher zurück, meist sind es Personen, die 

versuchen einen zu fotografieren, oder das Personen durch die 

Anonymität des Internets denken, es wäre okay jemanden als 

sexueller Objekt zu betrachten und dies auch sehr deutlich zu 

äußer. 

1 

ca 35 1 

ca. 10 1 

Ca. 10 bis 15 1 

Ca. 20 mal 1 

Das weiß ich nicht 1 

Eindeutig zu hoch 1 

Einmal 1 
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Einmal bisher 1 

Garnicht 1 

Gering, da ich wenig Zeit für conventions hatte. 1 

Ich hoffe niedrig 1 

Ka 1 

Keine 3 

Keine Ahnung 1 

Mehr als 15 1 

Nicht viel 2 mal erst 1 

Over 9000 1 

zu hoch 2 

Zu hoch - leider 1 

Zu oft obwohl ich ein Mann bin am Tag ca 25mal 1 

zu viel 1 

zweimal 1 

Gesamt 563 

 
Wie hoch war die Zahl der absichtlichen unsittlichen 

Berührungen 2019?  

Nach Geschlecht getrennt 

Häufigkeit 

divers  

Keine Antwort 14 

0 9 

0 (aber ich bin auch immer 100 bedeckt) 1 

10 2 

15 stück 1 

2 3 

3 2 

7 2 

Das weiß ich nicht 1 

Gesamt divers 35 

männlich  

Keine Antwort 23 

? 2 

0 26 

1 2 
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1000 1 

2 5 

4 3 

700 1 

89 1 

9000 1 

Ich hoffe niedrig 1 

Over 9000 1 

Zu oft obwohl ich ein Mann bin am Tag ca 25mal 1 

Gesamt männlich 68 

weiblich  

Keine Antwort 169 

- 2 

? 2 

/ 2 

~10-15 1 

0 153 

0 - Ich trage keine freizügigen Cosplay 1 

0 bei mir 1 

0, war nicht auf conventions 1 

1 22 

1 mal. :( 1 

1-2 1 

10 2 

10-15 2 

100+ 1 

1000 2 

10000 1 

15 1 

1500 1 

2 22 

2-10 Mal pro Messe / je nach Kostüm 1 

2-3 1 

20-30 1 

2000 1 
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2019 nichts, aber 2018 und 2016 auf der 

Gamescom. Die Betrunkenen auf der Gamescom 

sind schrecklich, dort sollte wirklich kein Alkohol 

mehr verkauft werden, wenn die Leute nicht in er 

Lage sind mit Vernunft zu trinken. 

1 

2019 war ich auf keinen Conventions, allerdings 

werde ich auf beinahe jeder Con unsittlich von 

Fremden berührt. Teilweise auch richtig sexuell 

belästigt (ungefragtes grapschen an den Brüsten) 

1 

25-30 ca 1 

3 16 

3-4 1 

3-4x 1 

4 7 

4 mal an ein und demselben tag und das ohbe 

anzügliche cosplay sondern in Vollrüstung 
1 

4-5 1 

400 1 

5 5 

5-8 mal 1 

500 1 

5000 1 

6 1 

6000 1 

7 1 

7-8mal 1 

70 1 

9000 1 

Allgemein? 1 

Berührungen gehen eher zurück, meist sind es 

Personen, die versuchen einen zu fotografieren, oder 

das Personen durch die Anonymität des Internets 

denken, es wäre okay jemanden als sexueller Objekt 

zu betrachten und dies auch sehr deutlich zu äußer. 

1 

ca 35 1 
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ca. 10 1 

Ca. 10 bis 15 1 

Ca. 20 mal 1 

Eindeutig zu hoch 1 

Einmal 1 

Einmal bisher 1 

Garnicht 1 

Gering, da ich wenig Zeit für conventions hatte. 1 

Ka 1 

Keine 3 

Keine Ahnung 1 

Mehr als 15 1 

Nicht viel 2 mal erst 1 

zu hoch 2 

Zu hoch - leider 1 

zu viel 1 

zweimal 1 

Gesamt weiblich 460 

 
Tab. 155: Ich wurde online schon mit unangebrachten sexuellen Anspielungen belästigt  

 Anzahl Prozent 

ja 317 56,3 

nein 246 43,7 

Gesamt 563 100,0 

 
Tab. 156: Ich wurde online schon mit unangebrachten sexuellen Anspielungen belästigt 

nach Geschlecht (Angaben in ) 

 weiblich 
(N=460) 

männlich  
(N=68) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=563) 

ja 62,0 22,1 48,6 56,3 

nein 38,0 77,9 51,4 43,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tab. 157: Ich wurde online schon mit unangebrachten sexuellen Anspielungen belästigt 
nach Altersgruppen (Angaben in ) 

 unter 26 
Jahre 

(N=248) 

26 – 40 Jahre  
(N=294) 

ab 41 Jahren  
(N=21) 

Gesamt  
(N=563) 

ja 62,5 54,1 14,3 56,3 

nein 37,5 45,9 85,7 43,7 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 
Ich wurde 2019 über Kommentare, Direktnachrichten o.ä.  

verweisbar auf meine Cosplayaktivitäten so oft sexuell belästigt, 

bitte hier eine ungefähre Zahl eingeben. 

Häufigkeit 

 

Frage nicht beantwortet 192 

- 2 

? 2 

?p0 1 

/ 1 

>10 1 

0 145 

0 (ich bin onlie meist male-passing) 1 

1 16 

1-2 1 

10 20 

10-15 1 

10+ 1 

100 2 

12 3 

15 10 

150 1 

19 1 

2 21 

2 mal 1 

2-3 1 

2-3 mal 1 
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20 12 

20/30 1 

25 5 

3 30 

3-5 1 

3-6 1 

30 5 

30x 1 

31 1 

37 1 

4 12 

4-5 mal 1 

40 2 

5 20 

5-10 1 

5-6 1 

5/6 1 

50 3 

500 1 

6 4 

6-7x 1 

7 4 

70 ca 1 

8 2 

90 1 

Ca 15 1 

Ca 50 mal 1 

Ca. 10 mal 1 

Ca. 20 am Nachrichten am Tag 1 

ca. 20 mal 1 

Ca. 20-40 1 

Ca. 25 1 

ca. 3 Mal, in dieser Sparte habe ich noch ziemlich Glück im 

Gegensatz zu anderen. 
1 
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Ca. 30 mal grob geschätzt 1 

Ca. 5 1 

circa 3 bis 5 Mal (in meinem Falle fällt die Zahl jedoch deutlich 

geringer aus, als bei Freund*innen, da ich  hauptsächlich 

Crossplaye) 

1 

Ein mal 1 

Hab nicht gezählt. Echt nicht. 1 

Keine 1 

Keine ahnung es waren vllt so 20 1 

Mehr als 60 1 

Mind. 30 mal 1 

mir fallen spontan 2 Kommentare ein, aber ich bin auch im 

letzten Jahr nur auf Twitter aktiv gewesen. Auf fb und insta war 

das immer deutlich nerviger 

1 

Nicht überschaubar 1 

Over 9000 1 

über 100 mal. 1 

Unzählbar 1 

Weiß nicht 1 

Zu oft mind. 70x 1 

Zu oft. 1 

Gesamt 563 

 
 
 
 
Ich wurde 2019 über Kommentare, Direktnachrichten o.ä.  

verweisbar auf meine Cosplayaktivitäten so oft sexuell belästigt, 

bitte hier eine ungefähre Zahl eingeben (nach Geschlecht) 

Häufigke

it 

divers  

Frage nicht beantwortet 18 

0 5 

0 (ich bin onlie meist male-passing) 1 

10 1 

12 1 

19 1 



   
   

 
 

 
Die große Cosplay Umfrage 2020 

95 

2 mal 1 

20 1 

3 1 

31 1 

4 3 

5 1 

Gesamt divers 35 

männlich  

Frage nicht beantwortet 29 

? 1 

0 28 

1 3 

10 1 

15 1 

3 1 

5 2 

Over 9000 1 

Unzählbar 1 

Gesamt männlich 68 

weiblich  

Frage nicht beantwortet 145 

- 2 

? 1 

?p0 1 

/ 1 

>10 1 

0 112 

1 13 

1-2 1 

10 18 

10-15 1 

10+ 1 

100 2 

12 2 

15 9 

150 1 

2 21 



   
   

 
 

 
Die große Cosplay Umfrage 2020 

96 

2-3 1 

2-3 mal 1 

20 11 

20/30 1 

25 5 

3 28 

3-5 1 

3-6 1 

30 5 

30x 1 

37 1 

4 9 

4-5 mal 1 

40 2 

5 17 

5-10 1 

5-6 1 

5/6 1 

50 3 

500 1 

6 4 

6-7x 1 

7 4 

70 ca 1 

8 2 

90 1 

Ca 15 1 

Ca 50 mal 1 

Ca. 10 mal 1 

Ca. 20 am Nachrichten am Tag 1 

ca. 20 mal 1 

Ca. 20-40 1 

Ca. 25 1 
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ca. 3 Mal, in dieser Sparte habe ich noch ziemlich 

Glück im Gegensatz zu anderen. 
1 

Ca. 30 mal grob geschätzt 1 

Ca. 5 1 

circa 3 bis 5 Mal (in meinem Falle fällt die Zahl 

jedoch deutlich geringer aus, als bei Freund*innen, 

da ich  hauptsächlich Crossplaye) 

1 

Ein mal 1 

Hab nicht gezählt. Echt nicht. 1 

Keine 1 

Keine ahnung es waren vllt so 20 1 

Mehr als 60 1 

Mind. 30 mal 1 

mir fallen spontan 2 Kommentare ein, aber ich bin 

auch im letzten Jahr nur auf Twitter aktiv gewesen. 

Auf fb und insta war das immer deutlich nerviger 

1 

Nicht überschaubar 1 

über 100 mal. 1 

Weiß nicht 1 

Zu oft mind. 70x 1 

Zu oft. 1 

Gesamt 460 

 
Tab. 158: Wie tolerant bin ich gegenüber unangemässenem Verhalten, sowohl Online 

als auch im Cosplay. 

 Anzahl Prozent 

Ich handle direkt gegen solche 
Angelegenheiten 148 26,3 

ich nehme es hin 32 5,7 

Kommt auf den Kontext an, in dem es 
passiert. 165 29,3 

Sehr tolerant 10 1,8 

sowas ist überhaupt nicht in Ordnung 208 36,9 

Gesamt 563 100,0 
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Tab. 159: Wie tolerant bin ich gegenüber unangemässenem Verhalten, sowohl Online 
als auch im Cosplay nach Geschlecht (Angaben in ) 

 weiblich 
(N=460) 

männlich  
(N=68) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=563) 

Ich handle direkt 
gegen solche 
Angelegenheiten 

27,0 17,6 34,3 26,3 

ich nehme es hin 5,4 8,8 2,9 5,7 

Kommt auf den 
Kontext an, in dem es 
passiert. 

28,5 38,2 22,9 29,3 

Sehr tolerant 1,5 2,9 2,9 1,8 

sowas ist überhaupt 
nicht in Ordnung 37,6 32,4 37,1 36,9 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 160: Wie tolerant bin ich gegenüber unangemässenem Verhalten, sowohl Online 

als auch im Cosplay nach Altersgruppen (Angaben in ) 

 unter 26 
Jahre 

(N=248) 

26 – 40 Jahre  
(N=294) 

ab 41 Jahren  
(N=21) 

Gesamt  
(N=563) 

Ich handle direkt 
gegen solche 
Angelegenheiten 

26,2 27,2 14,3 26,3 

ich nehme es hin 7,7 4,4 0,0 5,7 

Kommt auf den 
Kontext an, in dem es 
passiert. 

30,6 26,9 47,6 29,3 

Sehr tolerant 0,8 2,4 4,8 1,8 

sowas ist überhaupt 
nicht in Ordnung 34,7 39,1 33,3 36,9 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 161: Ich würde sagen, das man als Cosplayer*in öfters sexueller Belästigung 

ausgesetzt ist. 

 Anzahl Prozent 

ja 444  

nein 119  

Gesamt 563 100,0 
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Tab. 162: Ich würde sagen, das man als Cosplayer*in öfters sexueller Belästigung 
ausgesetzt ist nach Geschlecht (Angaben in ) 

 weiblich 
(N=460) 

männlich  
(N=68) 

divers  
(N=35) 

Gesamt  
(N=563) 

ja 79,3 75,0 80,0 78,9 

nein 20,7 25,0 20,0 21,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tab. 163: Ich würde sagen, das man als Cosplayer*in öfters sexueller Belästigung 

ausgesetzt ist nach Altersgruppen (Angaben in ) 

 unter 26 
Jahre 

(N=248) 

26 – 40 Jahre  
(N=294) 

ab 41 Jahren  
(N=21) 

Gesamt  
(N=563) 

ja 83,1 76,2 66,7 78,9 

nein 16,9 23,8 33,3 21,1 

Gesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 

 


